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                                                                   TALLER DE QUÍMICA

TRABAJO PRACTICO Nº 2

PRERREQUISITOS
Para resolver los problemas de este temario usted deberá manejar los siguientes conceptos:

· Símbolos qcos
· Valencias
· Reglas de nomenclatura 
· Enlaces qcos
COMPRENSIÓN DE TEXTO

ACTIVIDAD  Nº 1 :

LEA ATENTAMENTE EL TEXTO.

METALES TÓXICOS

La polución de la biosfera con metales tóxicos de ha acelerado , estrepitosamente , desde la Revolución 

Industrial . Las fuentes principales de esta contaminación son la quema de combustibles , la minería , 

los desechos municipales , los fertilizantes , los pesticidas y las cloacas. La contaminación  del suelo  y de 

las aguas  con metales tóxicos plantea un problema  ambiental  y sanitario grave que requiere de una 

solución efectiva. Los metales  pesados y sus compuestos, que incluye al magnesio , hierro , cobre , cinc , 

cadmio , cromo , plomo , plata , cobalto , selenio , níquel , mercurio , etcétera , y el grupo de los 

radionúclido isótopos radiactivos .La posibilidad de “biorremediar” un ambiente poluído , es decir ,

eliminar lo compuestos tóxicos del ambiente mediante organismos vivos , ha cobrado en este último 

tiempo gran cantidad de interesados .La biorremediación  utilizando microorganismos vivos , se basa en la 

capacidad “bioabsorbente ”que estos tienen , ya que pueden concentrar los metales , tanto en el interior 

de sus células como acomplejados en su exterior , unidos a sus propias  paredes .Así , la aplicación  de

microorganismos , para remover metales pesados en una zona determinada, se limita a la inmovilización 

del metal .

Una alternativa novedosa para eliminar los metales tóxicos de suelos y aguas radica en aprovechar

los mecanismos biológicos de capacitación de metales que tienen , nada más ni nada menos , las plantas

esta nueva tecnología que propone el uso de plantas seleccionadas y genéticamente  modificadas en 

forma especial, se llama fitorremediación . La principal ventaja que las plantas presentan respecto

de los microorganismos es su “biomasa”, es decir, una cuestión de tamaño. La fitoextracción de metales

representa una excelente alternativa económica en la purificación del medio ambiente . Por ejemplo , 

limpiar media hectárea de suelo arenoso , hasta 50 centímetros de profundidad , costaría entre 

600.000 y 100.00 dólares , mucho menos que los 400.000 dólares que costaría excavar y almacenar

los suelos contaminados en sitios confinados, tal como se hace hoy en día. 

                                                                                                 Revista “Muy Interesante”

1)EXPRESE SINTÉTICAMENTE  LA IDEA CENTRAL DEL TEXTO.

2)CONOCE DE CASOS DE CONTAMINACIÓN EN LA ZONA  AL QUE SE PODRIA APLICAR LA FITORREMEDIACIÓN.

3) ¿SABE DE ALGÚN CASO DE BIORREMEDIACIÓN  DE SUELOS EN LA ZONA? 

ACTIVIDAD Nº 2   

 PROBLEMAS ÁULICOS
COMPUESTOS INORGÁNICOS

1)  REALIZA LOS ÓXIDOS DE LOS ELEMENTOS QUE  SE DETALLAN  COLOCANDO SUS 

    NOMBRES Y FÓRMULAS

Al ;  Ba; S ;  Br; Cd; Ca; C ; Zn ; Cl;  Cu ; Cr ; Sn ; P ; Fe ; Li ; Mg ; Hg ; N ; Au ; Ag ; Pt , Pb ; K ; Na ; I 

2 )DESARROLLA LOS HIDRÓXIDOS A PARTIR DE LOS METALES  DEL EJERCICIO Nº1 .

3 ) DA LOS NOMBRE Y FÓRMULAS DE LOS OXÁCIDOS POSIBLES A PARTIR DE LOS

  NO METALES DEL EJERCICIO N º1.

4 )GENERA  LOS HIDRÁCIDOS POSIBLES A PARTIR DE LOS NO METALES DEL EJERCICIO N º1 .

5 ) DA LAS FÓRMULAS Y EQUILIBRA LAS SALES SIGUIENTES

A) SULFURO DE  CALCIO.

 B) SULFATO DE COBRE II.

 C) SULFITO DE ALUMINIO.

 D)CLORURO DE LITIO.

 E) HIPOCLORITO DE CALCIO.

 F)CLORITO FERROSO.

 G)CLORATO DE BARIO.  

 H) PERCLORATO DE POTASIO.

 I ) NITRATO(V) DE COBRE(II).

 J) NITRITO  DE AMONIO.

 K) YODURO DE PLATA.

 L) SULFATO(IV)DE ESTAÑO(II).

 M) BROMURO DE HIERRO  III.

 N) FOSFATO  PLUMBICO.

Ñ)HIDRÓGENO SULFURO DE COBRE(II)

 O)FOSFITO DE AMONIO.

 P)PIROFOSFATO CÚPRICO.

 Q)HIDRÓGENO SULFURO DE SODIO. 

 R) METAFOSFITO DE ALUMINIO.

 S)DICROMATO FERROSO.

 T)BICARBONATO DE POTASIO.

 U)CLORURO BÁSICO DE CALCIO.

 V)TETRAOXOSULFATO DE ALUMINIO.

 W)TRIOXOCARBONATO DE CALCIO. 

 X)DICLORURO DE MERCURIO. 

 Y)TRIOXOCARBONATO DE HIDRÓGENO Y SODIO. 

 Z) SULFATO SÓDICO  DE CALCIO.

6) COLOCA EL NOMBRE CORRESPONDIENTE  A LAS SIGUIENTES FÓRMULAS :

A)  N2  O5

B) Ca (OH )2
C) Sn Cl2

D)  Na (OH)                    

E)  Na F    

F)  H Cl O3                      

G) Cd S O4

H)  (OH)- 

I)  ( HC O3 )- 

J)  (Na K)   Cl2
K) Ca3 ( P O)2   

L) Ca (S O3 )

M) Cu (N O3 ) 

N) Pb  (H C O3 )2

O) Sn 3  ( PO 4 )2

P) [Ca (OH)]3 (PO4)

ENLACES QUÍMICOS :

7)  DADAS LOS SIGUIENTES ÁTOMOS CON SUS CONFIGURACIONES ELECTRÓNICAS:    

            2     2     6                        2     2     5                      2     2       6     2      6      2                     2      2      6       1

      I)1s   2s  2p             II)1s   2s  2p         III) 1s  2s   2p   3s  3p   4s       IV) 1s   2s   2p   3s  

MARCA LAS AFIRMACIONES  INCORRECTAS :

A) II  Y III PUEDEN UNIRSE MEDIANTE ENLACE IÓNICO.

B) II SERÁ UN ELEMENTO QUE POSEERÁ MAYOR RADIO ATÓMICO IÓNICO.

C) LA CONFIGURACIÓN DE  I  PRESENTA LA POSIBILIDAD DE GENERAR UN ENLACE COVALENTE SIMPLE.

D) I Y IV PUEDEN COMBINARSE MEDIANTE ENLACE IÓNICO.  

E) I NO PUEDE COMBINARSE CON OTRO ÁTOMO.

F)   II  PUEDE COMBINARSE CON SI MISMO CON ENLACE COVALENTE.

8) ¿ENTRE QUÉ ELEMENTOS DE LOS PROPUESTOS SE PUEDE ESPERAR MÁS FÁCILMENTE

      QUE EXISTA UNIÓN ELECTROVALENTE?

 A)  DOS METALES.

 B)   DOS NO METALES.

 C)  UN METAL Y UN NO METAL.

 D)  DOS GASES NOBLES.

 E)  UN METAL Y UN GAS NOBLE.

9)  DADAS LAS SIGUIENTES SALES:   I)  K Cl O      II) Ca S O4    SE PUEDE AFIRMAR:

A) LOS ELEMENTOS DE AMBOS COMPUESTOS ESTÁN UNIDOS POR ENLACES.............................

B) EL COMPUESTO ............................ TIENE MAS ENLACES COVALENTES IÓNICOS.

C) EL COMPUESTO  ........................... TIENE MAS ENLACES COVALENTES.

10)  OBSERVA LAS SIGUIENTES AFIRMACIONES Y TRANSFORMA A LAS FALSAS EN VERDADERAS:

A) EL  Na Cl  PRESENTA ENLACES IÓNICOS, ENTONCES SE DISUELVE EN AGUA.

B) EL ENLACE PUENTE DE HIDRÓGENO , ES UNA UNIÓN INTERMOLECULAR.

C) EL AGUA SE PRESENTARÍA EN ESTADO GASEOSO A TEMP. AMBIENTE SI NO POSEERÍA            ENLACE PUENTE DE HIDRÓGENO.

D)  LAS SUSTANCIAS COVALENTES NO SE DISUELVEN EN BENCENO.

11) ¿QUÉ TIPO DE UNIÓN INTERATÓMICA NO ES PROBABLE ENCONTRAR ENTRE ? :

 A)  DOS ÁTOMOS DEL MISMO NO METAL......................................

 B)  UN HALÓGENO Y UN METAL GRUPO  IA ................................

 C)  DOS NO METALES DE ELECTRONEGATIVIDAD PRÓXIMA.........................................

 D)  DOS NO METALES:   ...........................................

12)  DEDUCE LOS ENLACES INTERATÓMICOS Y VALENCIAS QUE SE DAN ENTRE LOS SIG. 

COMPUESTOS :   

A)  H Cl    

B)  F2        

C)  Cl O4  Na   

D)  Cl Na

E)  Al

F)  O 2 

G)  SO4 Na2

H)  Cl2 Ca

I)   (N O3 )2  Mg

APOYO TEÓRICO

1)   M + O2 = ÓXIDO BÁSICO      > M O

2)   NM + O2 = ÓXIDO ÁCIDO     > NM O

3)    1 + H2 O = HIDRÓXIDO         > M(OH)

4)    2 + H2 O = OXÁCIDOS           >H NM O

5)     NM  - + H2 = HIDRÁCIDOS   > H NM-

6) 3 + 4 ó 5 = SAL + H2 O            >M+ ( RAD)- 

 REGLAS DE NOMENCLATURA

LA  UNIÓN INTERNACIONAL DE QCA PURA Y APLICADA IUPAC PERIÓDICAMENTE REALIZA REVISIONES ACERCA DE LAS REGLAS DE NOMENCLATURA PARA TENER EN CUENTA, AUNQUE EXISTEN COMPUETOS DE NOMBRES COMUNES UTILIZADOS DESDE HACE MUCHOS AÑOS Y AÚN SIGUEN VIGENTES , TRABAJAREMOS CON LAS 3 MANERAS MÁS CONOCIDAS:

1)   M + O2 = ÓXIDO BÁSICO      > M O  (INTERCAMBIO VAL.)

2)   NM + O2 = ÓXIDO ÁCIDO  (ANHIDRIDOS)   > NM O (INTERCAMBIO VAL.)

COMÚN: ÓXIDO O ANH. HIPO(<)Mo NM ........OSO(<)  Mo NM ........OSO(<) o  Mo NM. ....  ICO(>)PER(>)NM ... ICO(>); IUPAC ÓXIDO  DE M( VALENCIA)  MODERNA : ATOMICIDAD ÓXIDO DE ATOMICIDAD M o NM

                                    COMÚN                                               IUPAC                                            ATOMICIDAD

Cr2 O3            ÓXIDO CROMOSO                              ÓXIDO  DE CROMO(III)                         TRIÓXIDO  DE DICROMO

Cr O3            ANHIDRIDO CROMICO                      ÓXIDO  DE CROMO(VI)                          TRIÓXIDO  DE CROMO

3) ÓXIDO + H2 O = HIDRÓXIDO         > M(OH) (INTERCAMBIO VAL.)

COMÚN: HIDRÓXIDO  M........OSO o ICO ; IUPAC HIDRÓXIDO  DE M ( VALENCIA) MODERNA ATOMICIDAD HIDRÓXIDO DE ATOMICIDAD M 

                                      COMÚN                                          IUPAC                                           ATOMICIDAD

Fe ( OH)3             HIDRÓXIDO FÉRRICO             HIDRÓXIDO DE HIERRO (III)                        TRIHIDRÓXIDO DE HIERRO

4)    ANH. + H2 O = OXÁCIDOS           >H NM O  ( SUMATORIA)

COMÚN:ÁC. NM ..... OSO o ICO.  IUPAC:NM..ATO (VAL.) DE HIDRÓGENO   MODERNA ATOMICIDAD OXO NMATO DE ATOMICIDAD HIDRÓGENO

                                    COMÚN                                          IUPAC                                           ATOMICIDAD

H2 S O3                       ÁC. SULFUROSO            SULFATO(IV) DE HIDRÓGENO      TRIOXOSULFATO DE DIHIDRÓGENO

5)     NM  - + H2 = HIDRÁCIDOS   > H NM- (INTERCAMBIO VAL.)

COMÚN:ÁC. NM ...HÍDRICO IUPAC:NM..URO..DE HIDRÓGENO  MODERNA ATOMICIDANM DE ATOMICIDAD HIDRÓGENO
                                  COMÚN                                           IUPAC                                           ATOMICIDAD

H2 S     ÁC. SULFHÍDRICO                           SULFURO DE HIDRÓGENO               SULFURO DE DIHIDRÓGENO

RADICALES :SE OBTIENEN DE QUITARLES HIDRÓGENOS A LOS ÁC.   ,SE REPRESENTAN ENTRE PARÉNTESIS

SON NEGATIVOS  (RAD)-         CAMBIA LA TERMINACIÓN DEL ÁC =>..... OSO  =......ITO    ;  ....ICO  = ...ATO;      ...HÍDRICO =  ...URO

6) A)   OXÁCIDO + HIDRÓXIDO   = SAL + H2 O        =>   M+ ( RAD)-      (INTERCAMBIO VAL.)

     B)   HIDRÁCIDO+ HIDRÓXIDO   = SAL + H2 O       =>    M+ ( RAD)-    (INTERCAMBIO VAL.)

COMÚN: RADCAL M....OSO o  ICO IUPAC  A) NM ....ATO (VAL)DE M(VAL);B)NM..URO.DE M(VAL);      MODERNA ATOMICIDAD OXO NM..ATO DE ATOMICIDAD M B) ATOMICIDADNM DE ATOMICIDAD M

                              COMÚN                                            IUPAC                                           ATOMICIDAD

Cu2 SO4     SULFATO DE CUPROSO        SULFATO(VI) DE COBRE(I)          TETRAOXOSULFATO DE DICOBRE

Hg Cl2      CLORURO MERCÚRICO        CLORURO DE MERCURIO(II)        DICLORURO DE MERCURIO  

ENLACES QCOS

RECORDAR QUE TODO ELEMENTO SE COMBINA PARA QUEDAR ESTABLE ENERGÉTICAMENTE CON 8é EN SU 

 ÚLTIMA CAPA.

1º REALIZAR LA DISTRIBUCIÓN ELECTRÓNICA DE C/ELEMENTO QCO.

2º VERIFICAR LA DIFERENCIA DE ELECTRONEGATIVIDAD . SI ÉSTA ES > 0,5 =>UNIÓN IÓNICA , SI ES  

 PRACTICAMENTE => O SERÁ COVALENTE Y   ENTRE O Y O,5 COVALENTE IÓNICA

3º LOS ELEMENTOS CON MENOS DE 4 é EN SU ÚLTIMO NIVEL ENERGÉTICO CEDERÁN SUS é AL DE  

 >ELECTRONEGATIVIDAD  QUE POSEERÁ MÁS DE 4 é EN SU ÚLTIMA CAPA PARA QUEDAR AMBOS CON 8ë.

4º EN CASO DE EXISTIR AÚN ELEMENTOS CON MENOS DE 8 é  Y ALTA ELECTRONEG. TOMARÁ PRESTADO UN  

 PAR DE OTRO QUE YA TENGA SU ÚLTIMO NIVEL COMPLETO .
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